: OkelD 2
Videolu : | SHlaniodrans:
o =g 2 X Oran Oranti =

(=145 matematikchi.net
1-Oran: = _ Bu bir orandir. e -“*E Ornekler :
b =] x 3
1. —=—=— ve 6x-2y=24 isexkactir?
Asagidaki durumlari inceleyelim. y 5
'
L, a_2 .
—=— ise
b 3
~—
a sayisl 2 ile orantili, b sayisi 3 ile orantilidir.
a=2k b =3k
2. 2_ 2 ise 4a+b oranl kaca esittir?
b 3 3a-b
., m_ 6 .
—=— ise
n 8
m sayilsl 6 ile orantili, n sayisi 8 ile orantilidir.
m = 6k n =8k
VEYA (Tavsiye edilen)
7 T~
m £ 3 . . 2
T 7 2 (Sadelegtirme) 3. lki kardesin yaslari orani 3 diir. Bu iki kardesin
N
m sayisl 3 ile orantili, n sayisi 4 ile orantilidir. yagslari toplami 20 dir. Buna gore 4 yil sonra yasg-
m = 3k n =4k lar1 orani kag olur?
*3x =4y ise
3x = 4y
e
x_4 CF 10
y 3 ,
4e-2f-5=65 ise e kactir?
Budurumda x=4k y=3k olur.
VEYA (Tavsiye edilen)
"
3x = 4y
x=4k y=3k olur.

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

11 3
9 2) — 3) — 4) 30
) )3 )4 )
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matematikchi.net matematikchi.net
5. 100 lzerinden yapilan bir sinavda iki kiginin ma-
yap ® 0. a_3 , Bzi , a+b+c=150 ise b kactir?
35 b 2 c 5
tematikten aldiklari notlarin orani > dir. Notu
iyi olan 6grenci 2 puan daha alsaydi tam puan
almis olacakti. Buna gore notu diisiik olan 68-
rencinin notu kactir?
10. X _4 , x_3 2x+y—-z=10 ise z kactir?
y 3 z 5
6. 4dm="7n
%M =2 ise n—m farki kaca esittir?
11. 4a=5b , 6c=7b , a—c=3 ise b kactir?
7. 2a=3b
a.b+1=55

Buna gore a—b farki kaca esittir? (a,beN)

12. 500 gramlik bir karisimda A, B, C maddeleri

5C=3B ve E:E
A 3

oranlarinda bulunmaktadir. Buna gore bu ka-

25a+b
3b-2a

4a+b =130 ise a.b carpimi kaca esittir?

rigimda ka¢ gram A maddesi vardir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin mm)p matematikchi.net

200

5) 70 6) -3 73 8) 1000 9) 40 10) ETH 1) 36 12) 180
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Oranti Ozelligi:
2-Oranti: —==°-2"_, Bu bir orantidir. rant DzeTgl
OREAD %zﬁz%:k seklindeki bir orantida
a_°c_° OET2N
b _d_f X.a+y.c+z.e
l x.b+y.d+z.f
orantl sabiti .
) Ornekler :
Ornekler :
4, 2_C_%_¢ ise agagidakilerden hangileri
1 ﬂ:£=£=4 ise b d f
x 'y z dogrudur?
m.n.k islemi kaga esittir? atrcre 2a—3c+5e
X.y.z badaf W o 3drsr >
b+d+f 2b —3d + 5f
da—e a? ++c —é?
) =5 IV)———MM—=5
4b —f b? ++/d —f3
V) ace
b.d.f
2. a_c_e_2 ise
b d f 3
a.dZ S d f 3 .
e . . PPN B, —=—=—=— Ise
b & islemi kaca esittir? . x < 2
std+f kaca esittir?
Z+X+C
3. i;i:T:i ise
b d 3 X y z
6. —:—:—233—1
a+b 2c-d e . . ies o k m n
5 1 e T islemi kaca esittir?
2x+7y+9z _ a+11 ise a kaca esittir?
2k +7m+9n
Daha fazla test ve konu anlatimi icin =m) matematikchi.net
1 64 2) % 3)0 4) L1 5) % 6) 6 3



= Oran Oranti =
matematikchi.net matematikchi.net
7. X_Z2_k_7 i 1 XY _Z_3
y t | a b ¢
x—2z+4k 3z+k 2x+3y-52=30
+ toplami kacgtir?
y-2t+4l 3t+1 2a+3b=15

¢ kaga esittir?

12, 2=2=222
b d t r p
ECh ise x kactir? 2a-b-3c=8
3b+(2x+1)d
2r+6p=4

t kaca esittir?

9.%:%=k
223 13. a+2b = b+2¢ = c4|—02a =k ise kkactir?
87%¢ _k ise d'nin m tiiriinden esiti nedir? ¢ a
2b+m
10 i=£=£=k 14. X+2y+3z y+2z+3x _ z+2x+3y ise
n r t 2x 2y 2z
4a-5b +2c . e Sy s
— == ™ —k isetkaca esittir? kaca esittir?
4n—-5r+6 saes 2z +3x caes

Daha fazla test ve konu anlatimi icin mm)p matematikchi.net
7) 14 8) 2 9) g 10) 3 111 12) 3 13) 3 14) 1
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3 - Dogru Oranti: iki cokluktan biri artiyor- EI%E,_ [E{3. a-1, 2b+4, 4c-2 sayllari sirasiile 4, -2, 3 ile
=

I
ken (veya azaliyorken), digeride ondan etki-
lenerek ayni gekilde artiyorsa (veya azallyorsa)

bu iki cokluk dogru orantilidir denir.

Mesela

a, b, csirasiile x, y, z ile dogru orantili ise

a_b_c_ k seklinde oranti kurulur.
X y z

a:b:c=x:y:z seklinde de gosterilir.
Not:
a ve x orantilidir = a ve x dogru orantilidir

(iki ciimle de aynl anlamdadir)
Ornekler :

1. a, b, csirastile 3, 5, 8 ile dogru orantilidir.

7a-2b+c=38 ise b kactir?

2. x:y:z2=3:4:5
x* +y?+7° =200 ise x, y, z dogal sayilarinin

toplami kacgtir?

dogru orantilidir.
2a+b-c=12 ise

a kactir?

4. Bir baba 6, 8, 10 yaslarindaki 3 kardege 360 li-
rayl yaslarl ile orantili olacak sekilde paylagtirir-

sa ortanca kardes kac lira alir?

5. Bir gruptaki kizlarin sayisi 2,4 ile erkeklerin sa-
yisi ise 3,2 ile orantilidir. Bu grup en az kac kigi

olabilir?

6. ave b sirasi ile 2 ve 3 ile orantilidir,
b ve c sirasl ile 4 ve 5 ile orantilidir.
Buna gore a, b, c sirasi ile hangi sayilarla

orantihdir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin mm)p matematikchi.net

1) 10 2) 24

3)9 4) 120 5)7 6) 8,12,15 5
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4 - Ters Oranti: ki cokluktan biri artiyorken Elg [=]

digeri ondan etkilenerek tam tersi sekilde a- [El¥=z*:

zalyorsa (veya biri azaliyorken digeri artiyorsa)

bu iki ¢cokluk ters orantilidir denir.

Mesela

a, b, csirasiile x, y, z ile ters orantil ise
a.x=b.y=c.z=k seklinde oranti kurulur.
Ornekler :

1. 3a=2b=6c

4a+2b+c=60 ise c kactir?

2. a, b, csirastile 2, 4, 6 ile ters orantilidir.

a+2b—-3c=24 ise ckactir?

3. X, ¥,z t sirastile 1, 2, 3, 4 ile ters orantilidir.

. X
Buna gore
y+z

orani kaca esittir?

4. 2a+1, 3b-2 sayilarisirasiile 2 ve 5 ile ters

orantilidirlar. Buna gore a =7 iken b kag olur?

5. a, b, ¢ sayilari sirasl ile x, y, z sayllari ile ters

orantilidirlar ve oranti sabiti 3 tur.

l+1+l=6 ise a+b+c toplami kaca esittir?
X y z

6. Boyu 105 cm olan bir ¢ubuk 8, 10, 15 sayilari ile
ters orantili uzunlukta 3 parcaya ayrilirsa kisa

parca ka¢ cm olur?

7. Bir 68retmen sinav notlari 2, 4 ve 5 olan li¢
o6grenciye ¢cozmeleri igin 190 soruyu, aldiklari
notlarla ters orantili olacak sekilde paylasti-

rirsa notu 5 olan 68renci kag soru ¢ozer?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

9
14 2)8 3) 0

4) g 5) 18 6) 24 7) 40 6
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5 - Dogru Oranti / Ters Oranti Karisik Sorular :
(=] 7=

5

Ornekler :

1. ave b sayilari 2 ve 3 ile dogru,
c sayisl 4 ile ters orantilidir.

a+c—b=6 isea kactir?

2. Bir sokaktaki A, B, C, D evlerinde sirast ile 2, 4, 6, 8
kisi yasamaktadir. Bu mahallenin muhtari 5900 li-
rayl bu dort eve, A ve B evlerine kigi sayisl ile ters,
C ve D evlerine kisi sayisi ile dogru orantili olacak

sekilde paylastirirsa A evi kag lira alir?

3. 2a—1sayisl 3 ile ters, 3b +6 sayisi 4 ile dogru

orantilidir. Buna goére a=2 icin b kag olur?

4. x saylsl;
y ile dogru, z ile ters orantilidir.
x=6,y=2 iken z=4 oluyorsa,

x=8,z=6 ikeny kag olur?

. 2a—1sayisl b+3 ile ters, c -2 ile dogru orantilidir.

Buna gore
a=3,b=-1 iken c=4 oluyorsa,

a=1,b=2 iken c kag olur?

. a, b, c sayilari sirastile 2, 3, 5 ile dogru orantili

ise bu a, b, c sayllar sirasl ile hangi sayilarla ters

orantilidir?

. 4, 6, 8 sayllari ile ters orantili olan a, b, c sayllari

sirasl ile hangi sayilarla dogru orantilidir?

. asayisl b ile dogru, b sayisi c ile ters, c sayisi

d ile ters, d sayisi e ile dogru orantilidir. Buna
gore asagidakilerden hangileri dogrudur?

I) a ve c ters orantilidir.

I) b ve e ters orantilidir.

lll) a ve d dogru orantilidir.

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

1) -16 2) 200 3)10 4) 4

5) 3 6) 15,10, 6 7)6,4,3 8) LI
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9. Ayni giicteki 6 iscinin 4 glinde yaptigl bir igin
3 katini 8 isci kac guinde yapar?

10. Bir kovanda 1200 ari 30 giinde 12 kg bal (iret-
mektedir. Bu kovandaki ari sayisi 1500 e ¢ikar-

sa 20 glinde kac kilo bal tretirler?

11. Ayni guigteki 10 igcinin giinde 8 saat calisarak
3 glinde yaptigl bir isi vardir. Kag is¢i daha ge-
lirse bu igin iki katini glinde 6 saat caligsarak

5 giinde yapar?

12. Bir fabrikaya gelen siparigin 40 glinde uretilme-
si gerekmektedir. Bu fabrikaya bagka siparigler
de gelince fabrika sahibi makine sayisini 2 kati-
na clkarip makinelerin caligma hizini %20 artti-
riyor. Buna gore bu fabrika ilk gelen siparigin

3 katini ka¢ giinde tamamlar?

13.

Bir is makinesinin 6n tekeleginin yaricap1 60 cm
iken arka tekerleginin yari capi 75 cm dir. Bu du-
rumda arka tekerlek 20 defa dondiigiinde 6n te-

kerlek kac defa doner?

Yandaki traktoriin arka teker-

leginin gevresinin 6n tekerle-

[o)

Bu traktor 30 metre ilerlediginde kiigiik tekerlek

e . 5 ..
ginin cevresine oranl E tur.

biyuk tekerlekten 6 defa fazla doniiyorsa kiigiik

tekerlegin cecresi kag cm dir?

’ B ¢

1. G

Yukaridaki sekilde birbirini ¢ceviren 3 disli vardir.
A diglisinde 40, B diglisinde 32, C diglisinde 24 dig

A
b, el

vardir. Bu (g digli toplam 94 defa dondiigiinde
A diglisi ka¢ defa donmiis olur?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

99 10) 10 11) 6 12) 50

13) 25 14) 200 15) 24
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6 - Aritmetik Ortalama: Bir sayl grubundaki
OF,0)
tim sayilarin toplaminin sayi adedine boli- ;
[=]

miine o sayllarin aritmetik ortalamasi denir.

Xys X0 Xz e X, 0GIN

X +X, X3 +..+ X,

Aritmetik ortalama=
n

Mesela
Bir grup 6grencinin sinav notlari 2, 3, 6, 9 ise
Grubun sinav not ortalamasi :

2+3+6+9

4 tane sayI (
4

Ornekler :

=5 olur.

1. Bir gruptaki kigilerin yaglar 8, 10, 10, 12, 16, 28 ise

bu grubun yas ortalamasi kactir?

2. Kerem'in ilk 3 matematik sinav notu 55, 70, 80 dir.
Buna gore Kerem 4. sinavindan kag alirsa matema-

tik not ortalamasi 75 olur?

3. Bir anaokulundaki 5 6rencinin boylarinin ortala-
masl 90 cm dir. Boylari 105 cm ve 110 cm olan iki
68renci daha bu 5 68renciye katilirsa boylarinin

ortalamasi ka¢ cm olur?

4. 9 tane sayinin aritmetik ortalamasi 12 dir. Bu sa-
yllardan aritmetik ortalamasi 16 olan 3 tanesini
cikarirsak kalan sayilarin aritmetik ortalamasi kag

olur?

5. Yas ortalamasi 27 olan bir gruba yasglari 36 ve

45 olan iki kisi katilinca tiim grubun yas orta-

ile bu grup kacg kisi olmustur?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

114 2) 95

3) 95 4) 10 5)9
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6. Bir siniftaki 10 kizin not ortalamasi 75, 15 erke- 9. Yas ortalamasi 18 olan bir grubun 2 yil sonraki

gin not ortalamasi ise 60 dir. Buna gore sinifin yag ortalamas kag olur?

not ortalamasi kactir?

7. Bir siniftaki 8 kizin kilo ortalamasi 55, erkelerin 10. Kilo ortalamasi 62 olan bir grup bayan rejim ya-

kilo ortalamasi ise 75 dir. Sinifin kilo ortalamasi plyorlar ve hepsi birer kilo veriyor. Grubun kilo

67 ise businifta kag erkek vardir? ortalamasi bu durumda kag olur?

8. Bir gruptaki kizlarin yas ortalamasi 24, erkeklerin  |11. a tane sayinin toplami b dir. Bu sayilarin her

yas ortalamasli 34 tir. Tim grubun yas ortalamasi birine 3 eklenirse tiim bu sayilarin ortalamasi
28 ise bu gruptaki kizlarin sayisinin erkeklerin sayi- kag olur?

sina orani kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

6) 66 7) 12 8) % 9) 20 10) 61 1) B+32
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7 - Geometrik Ortalama:

=]

X4, X

1 Xz, X,

21 X34 sayllarl igin

Geometrik Ortalama = Q/x1.x2.x3 ...... X

Mesela 1,2, 4 sayilari icin
%/_/

3 tane saylﬁ
Geometrik Ortalama = 3/1.2.4 :3/8_:3/27:2

Ornekler :
1. Asagidaki hangi siklardaki sayilarin geometrik

ortalamasi dogru verilmigtir?

)4ve9 — Geo.Ort.=6
in1,3,9 — Geo.Ort.=3
1)) % 10,15,25 — Geo.Ort.=10
V)7,7,7,7,7 — Geo.Ort.=7
1 3 .
2. 310" 5, x sayllarinin geometrik ortalamasi

2 ise x kactir?

3. \/§—3 ve \/E+3 sayllarinin geometrik orta-

lamasi kactir?

(=] eafy (]

K

4. 47, 8%, 2 sayilarinin geometrik ortalamasi 16*”

ise x kactir?

5. a ve b sayilarinin geometrik ortalamasi 342

a, b, c sayilarinin geometrik ortalamasi 6 ise

¢ kagtir?

6. m ve n sayllarinin aritmetik ortalamasi 4, geo-

metrik ortalamasi 3 ise bu iki sayInin kareleri

toplami kagtir?

7. iki esit pozitif sayinin aritmetik ortalamalarinin

geometrik ortalamalarina orani kactir?

Daha fazla test ve konu anlatimi icin =mp matematikchi.net

I LILIV 2) 32 3)2

4) g 5) 12 6) 46 71 11



